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при середньому типі лиця відношення ширини зубної
дуги до глибини верхньої щелепи становило 1,31±0,12,
при евріпрозопії - 1,5±0,11, а при лептіпрозопії -
1,28±0,11.

N. Anwar і M. Fida [20] у мешканців Пакистану, се-
редній вік яких становив 21,5 років визначили, що у
осіб із широким та вузьким обличчям відмічались ши-
рокі зубні дуги, а із середнім обличчям розміри дуг
могли бути різними. Не встановлено істотних зв'язків
між розмірами обличчя і формою зубних дуг.

Серед параметрів зубних дуг найбільш інформа-
тивним для визначення типу обличчя є ширина зубної
дуги в ділянці молярів, яка збільшується в напрямку від
лептопрозопії до евріпрозопії. Поздовжні розміри зуб-
них дуг не проявляють достовірних відмінностей між
групами з різним типом обличчя у обох статей [15].

Л.В. Музурова і співавт. [5] при дослідженні жінок
віком від 21 до 51 років із різними типами обличчя
визначили наступні варіації розмірів зубних дуг: шири-
на зубної дуги нижньої щелепи на рівні премолярів та
молярів має найбільші середні значення у жінок ме-
зопрозопів, а найменші - у гіперлептопрозопів (дуже
вузьке обличчя); найбільші значення довжини зубної
дуги властиві лептопрозопам, а найменші - гіперевроп-
розопам (дуже широке обличчя). Довжина переднього
відрізку зубної дуги має максимальні значення у гіпе-
ревропрозопів і европрозопів, а мінімальна - у гіпер-
лептопрозопів. У всіх групах, незалежно від форми
обличчя, визначається опущення переднього відрост-
ка зубної дуги нижньої щелепи. Найбільший ступінь
сплощення властивий гіперлептопрозопам.

Т.Н. Божук та колегами [2] встановлено, що про-
порції лицевого відділу черепа зберігаються у чоловіків
та жінок із широким типом обличчя; у жінок із вузьким
та середнім типом обличчя з більшою частотою зустр-
ічається ортогнатичний прикус, а у жінок з широким
типом обличчя - прямий прикус. У чоловіків незалеж-
но від типу обличчя частіше зафіксовано ортогнатич-
ний тип прикусу. У чоловіків із широким типом облич-
чя також у більшості відзначається прогенічний тип
прикусу. Отримані висновки ще раз підтверджують
доцільність урахування відповідності між формами
фізіологічного прикусу і типами обличчя в клініко-діаг-
ностичному обстеженні хворих із патологією зубоще-
лепної системи.

Результати ряду досліджень підтверджують існуван-
ня позитивних кореляцій між обличчям та зубами. Ці
закономірності слід враховувати при спробах змінити
розмір зубної дуги при ортодонтичному лікуванні, а та-
кож при підборі розмірів зубних протезів, що вимагає
досягнення оптимального функціонального балансу з
черепно-лицьовими структурами [3, 8, 10, 13].

У чоловіків, що мають ортогнатичний прикус, сильні
позитивні зв'язки визначаються між довжиною передніх
відрізків зубних дуг верхньої і нижньої щелеп, шири-
ною зубної дуги нижньої щелепи на рівні премолярів

та молярів із основними параметрами обличчя. Cильний
зворотній зв'язок - між шириною зубної дуги нижньої
щелепи на рівні премолярів та молярів із вистою ниж-
ньої губи [10].

A.R. Al-Khatib і співавт. [24] знайдені сильні кореляції
між сагітальними, у меншій мірі з горизонтальними,
вертикальними параметрами обличчя і розмірами вер-
хньої й нижньої зубних дуг. Аналіз основних компонентів
показав, що сагітальні розміри, висота обличчя, носа,
губної щілини, бінокулярної ширини були позитивно
пов'язані із розмірами зубних дуг та мезіодистальними
діаметрами коронок у чоловіків. У жінок лише сагітальні
розміри обличчя мали достовірні зв'язки і розмірами
зубів. Науковцями виявлені також кореляції розмірів
зубів із розмірами зубних дуг, особливо з довжиною і
периметрами останніх. Компонентним аналізом визна-
чено взаємозв'язок між більшістю розмірів зубів та
шириною зубних дуг між іклами, довжиною арки і дов-
жиною її по периметру [42].

Т. І. Ізмайловою спільно з колегами [7] встановлено
прямий кореляційний зв'язок між шириною обличчя і
шириною зубної дуги.

C.M. Forster і співавт. [29] повідомлено, що у дослід-
жуваних із довгим та вузьким обличчям спостерігають-
ся менші поперечні розміри зубних дуг порівняно із
власниками короткого і широкого обличчя. Як у чо-
ловіків, так і у жінок спостерігалась тенденція до
збільшення кута MP-SN при зменшенні ширини дуги.

Вивчення співвідношення між розмірами зубних дуг
і обличчя можуть бути використані як показання до
розширення зубної дуги верхньої щелепи, або для ви-
далення окремих зубів при аномаліях щелепно-лице-
вої ділянки. Результати біометричних досліджень конт-
рольно-діагностичних моделей щелеп обстежених
пацієнтів довели наявність певних кореляційних зв'язків
між мезіо-дистальними розмірами зубів та шириною і
довжиною обличчя. Так, підтверджені сильні коре-
ляційні зв'язки між сумою 4-х різців верхньої щелепи з
довжиною фронтальної ділянки верхньої і нижньої ще-
леп. Пряма кореляційна залежність відмічена між по-
казниками суми 4-х верхніх різців та шириною обличчя
в ділянці точок: Zy-Zy і Go-Go; між показниками ширини
нижнього зубного ряду в ділянці іклів та шириною об-
личчя в ділянці вище названих краніометричних орієн-
тирів [4].

І.В. Орлова та співавт. [13] у осіб із зменшеною ви-
сотою гнатичної частини обличчя встановили, що ши-
рина зубної дуги верхньої щелепи в ділянці перших
молярів (за Поном) в середньому в 2,7 рази менше
ширини обличчя, ширина зубної дуги верхньої щеле-
пи в ділянці премолярів в 3,6 рази менше ширини об-
личчя між точками Zy-Zy.

С.Б. Фіщев і співавт. [3] встановлено, що ширина
зубної дуги верхньої щелепи в ділянці перших молярів
в середньому в 2,7 рази менше ширини обличчя, ши-
рина зубної дуги верхньої щелепи в ділянці премолярів
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в 3,6 рази менше ширини обличчя, що вимірюється
між виличними точками.

М.О. Дмітрієвим і співавт. [9] як у дівчаток, так і у
хлопчиків подільського регіону України з ортогнатич-
ним прикусом для мезіодистальних розмірів верхніх та
нижніх латеральних різців, верхніх та нижніх іклів та
нижніх других малих кутніх зубів; вертикальних та вес-
тибулооральних розмірів всіх груп зубів, міжвістревим
розміром верхнього правого другого малого кутнього
зуба, із міжвістревими розмірами верхніх (виключно у
дівчат) та нижніх великих кутніх зубів встановлені ко-
реляції з кутовими, вертикальними, сагітальними і транс-
верзальними параметрами обличчя.

Особливий інтерес для стоматологів і, особливо для
лікарів-ортодонтів, представляють не лінійні парамет-
ри голови, обличчя і зубних дуг, а взаємозв'язок між
ними (індекси), які дозволяють оцінити гармонічність
розвитку як краніо-фаціального комплексу в цілому, так
і окремих його частин [12, 14, 16].

В ході проведеного дослідження О.П. Івановою та
співавт. [12] визначено залежність розмірів фронталь-
ної групи зубів верхньої щелепи від міжзіничної відстані.
Індекс відповідності розмірів чотирьох різців верхньої
щелепи щодо міжзіничної відстані при нормодонтизмі
склав 2,0±0,12, при мікродонтизмі > 2,12, а при мак-
родонтизмі < 1,7. Індекс відповідності розмірів іклів,
медіальних та латеральних різців верхньої щелепи
відносно міжзіничної відстані склав при нормодонтизмі
2,6±2,1, при мікродонтизмі > 2,8, а при макродонтизмі
< 2,4.

Вертикальні розміри обличчя визначаються багать-
ма параметрами, найважливішим із яких є кут SN-MP.
Тип обличчя визначається за різними параметрами, та-
кими як співвідношення між нижньою і верхньою пе-
редніми висотами обличчя, кутом, утвореним між ниж-
ньощелепною площиною і основою черепа і гоніаль-
ним кутом [1].

Результати роботи Amit Kumar Khera і співавт. [21]
показали, що для чоловіків та жінок спостерігається
тенденція до збільшення вертикальної висоти обличчя
при збільшенні ширини, периметра арки і при змен-
шенні висоти прикуса. Зроблено висновок, що розмі-
ри дуги зубів пов'язані з морфологією лицевого відділу
черепа і статтю. Таким чином, при ортодонтичному ліку-
ванні пропонується використовувати індивідуалізовані
дуги відповідно до форми і ширини обличчя.

C. Matthew Forster та співавт. [29] за допомогою рег-
ресійного аналізу як для чоловіків, так і для жінок Ки-
таю визначена тенденція до збільшення кута MP-SN при
зменшенні ширини зубної дуги. Подібні результати були
отримані рядом науковців при дослідженні пацієнтів із
ортогнатичим прикусом [32].

У обох статей збільшення кута MP-SN відмічалось
при зменшенні міжіклової відстані зубних дуг верхньої
і нижньої щелепи. Аналогічно, збільшення кута MP-SN
при зменшенні міжіклової відстані зубних дуг верхньої

і нижньої щелепи відмічалось і у дослідженнях ряду
дослідників, які порівнювали зв'язок між шириною зуб-
ної дуги і вертикальною морфологією обличчя у пред-
ставників різних етнічних та расових груп [3, 28].

За даними M. Prasad та співавт. [26] у індивідів із
вузьким обличчям відмічається найбільше значення
висоти обличчя, яке, як правило, пов'язане з прямим
відкритим прикусом, збільшенням кута, який утворює
сідло носа і нижньощелепною площиною (MP-SN),
збільшенням гоніального кута і збільшенням максило-
мандибулярного кута. У осіб із широким обличчя
відмічається протилежна закономірність: найменша
висота обличчя, пов'язана з глибоким прикусом, зме-
шенням кута MP-SN, гоніального і максило-мандибу-
лярного кутів. Між цими двома типами лежить середнє
обличчя. Авторами встановлені протилежні за напрям-
ком зв'язки між шириною зубних дуг, визначеною між
іклами, першими і другими премолярами, першими
молярами і вертикальною висотою обличчя. Статистич-
ний аналіз показав, що міжіклова ширина зубних дуг
зменшується при збільшенні кута MP-SN.

Прогнозування ширини і довжини дуг необхідне у
ситуаціях перехресного, ектопічного розташування зубів,
а також при перехресному прикусі, ушкоджених або
відсутніх зубах, а також для виготовлення індивідуаль-
них корректуючих дротяних дуг [1, 13, 14].

Взаємозв'язки між вертикальною морфологією об-
личчя і шириною зубної дуги у дорослих південних
індіанців, мають зворотний зв'язок, як і у мешканців
Південного Китаю [33]. Отже, незалежно від етнічності і
расової приналежності MP-SN та ширина зубної дуги
можуть бути використані як цінний інструмент для оці-
нки їх вертикальних та поперечних параметрів.

Результати показали, що для чоловіків та жінок 17-
24 років спостерігається тенденція до збільшення вер-
тикальної висоти обличчя, збільшення ширини, висоти
і периметра зубної дуги при збільшенні кривої Spee
[39].

Nabila Anwar та Mubassar Fida [34] при порівнянні трьох
типів обличчя встановлені статистично значимі
відмінності для загальної довжини зубної дуги верх-
ньої щелепи і задньої міжмолярної ширини зубної дуги
нижньої щелепи. Найбільшою варіабельністю серед
різних типів обличчя відрізнялась загальна довжина
зубної дуги. Задня міжмолярна ширина зубної дуги
нижньої щелепи зменшується у напрямку широке-се-
реднє-вузьке обличчя. 44% зубних дуг були звужені
допереду. Збільшення поперечних розмірів обличчя
переважно поєднувалось із широкими дугами, в той
час як середньому типу обличчя були притаманні різні
розміри зубних дуг. Відмічено незначні зв'язки між
формами і розмірами зубних дуг та типами обличчя.

Simone Gallаo і співавт. [27] встановлено, що кут
лицьової вісі зворотньо корелює з довжиною зубів та
загальною висотою обличчя, а також із міжмолярни-
ми відстанями на верхній і нижній щелепі. Замість того,
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щоб розділити вибірку на три типи обличчя, науковці
спрямували роботу на вивчення кутових показників
обличчя і співвіднесення їх з поперечними розмірами
зубних дуг. Відмічено позитивну кореляцію між довжи-
ною зубів та міжмолярними відстаннями.

J.A.J. Al-E'nizy [18] виявив високу асоціацію між нор-
могнатичною зубною дугою і середнім за шириною
обличчям, а також між вузькою зубною дугою і довгим
обличчям, широкою зубною дугою і коротким облич-
чям.

H.M.A. Ahmed та F.A. Ali [17] довели, що зв'язки між
типом обличчя і зубних дуг рухаються в аналогічному
напрямку: тип обличчя від лептопрозопічного, мезо- і
до еуропрозопічного, а розміри зубних дуг відповідно
від широкої, середньої і до вузької.

H.M.H. Al-Taee і S.K. Al-Joubori [19] визначили взає-
мозв'язок між мезогнатичною верхньощелепною зуб-
ною дугою і мезопрозопічним обличчям у чоловіків та
жінок і аналогічні взаємозв'язки між мезогнатичною
нижньощелепною зубною дугою і мезопрозопічним
обличчям у жінок.

Розбіжності даних стосовно кореляцій між одонто-
метричними показникам та типом обличчя у різних ав-
торів можуть бути пов'язані з методологією визначен-
ня форми обличчя, яке окрім довжини і ширини зале-
жить від ширини рота і очей, що відрізняються у різних
людей [11, 12, 15].

Kathiravan Purmal та співавт. [41] за допомогою ко-
реляції Пірсона встановили достовірні зв'язки між
міжмолярною шириною і параметрами обличчя: ши-
риною обличчя, рота і нижньої щелепи.

С.В. Дмитриенко і співавт. [6] встановлено залежність
міжіклової відстані від ширини носа. Зворотній силь-
ний кореляційний зв'язок встановлено між шириною
зубної дуги в ділянці премолярів та величиною щічних
коридорів [14].

Т.С. Балуєва і Є.В. Веселовська [1] за допомогою
рівняння регресії встановили, що ширина рота має
значні за силою кореляції з шириною зубної дуги на
всіх рівнях.

Доведено, що між шириною носа і міжікловою
відстанню існують значні за силою кореляції. Проте, важ-
ливо оцінювати дані взаємозв'язки разом із формою
зубної дуги. Кореляції між даними показниками є стати-
стично значущими у випадку квадратної і яйцеподібної
форми зубної дуги, але не мають значимості у випадку
конічної форми, що потрібно враховувати при підборі
передніх зубів [36].

Широко відомим є те, що при широкому обличчі
слід протезувати широкі, а при вузькому - широкі різці
[11]. M. Cabello і S. Alvarado [22] за допомогою прямого
кореляційного методу, а також фотографічним мето-
дом конкордантності встановили значні кореляції між
типом обличчя і формою центральних верхніх різців.

Крім того, D.J. Halazonetis [30], відзначив, що тип
обличчя корелює із положенням нижнього краю різців,

який в свою чергу буває коротким, довгим або оваль-
ним. Було зазначено, що розмір зуба може бути виз-
начений комбінацією генів, отриманих від батьків, а
також величиною щелеп.

Одним із найскладніших аспектів під час підбору
передньої групи зубів для знімного протезування є виз-
начення їх загальної мезіодистальної ширини. Визна-
чення її пропорційності з розмірами обличчя викорис-
товується при підборі зубних протезів [31, 35].

Так, S. Dubey і співавт. [25] встановили кореляції
між загальною мезіодистальною шириною шести пе-
редніх зубів верхньої щелепи і міжікловою відстанню у
індіанців та малайців. За даними N. Petricevic [38] між
мезіодистальною шириною шести передніх зубів вста-
новлено сильні кореляції з шириною дистальних відділів
верхньощелепної зубної дуги.

V.L. Gomes і співавт. [23] встановлено виражені за
силою зв'язки між загальною мезіодістальною шири-
ною шести верхньощелепних передніх зубів та сегмен-
тами обличчя: шириною очей, відстанню між внутріш-
німи кутами очей, зіницями, крилами носа і кутиками
рота. У більш пізньому дослідженні [31] автори встано-
вили сильні зв'язки між шириною обличчя, верхньої
щелепи і міжвиличної відстані, а також формою і за-
гальною шириною шести верхніх різців.

Z.M. Isa і співавт. [37] використовуючи регресійний
аналіз визначили сильні кореляції ширини централь-
них різців із відстанню між зіницями, тоді як ширина
бічних різців і ікла сильно корелювали з шириною між
зіницями і крилами носа. А. Ellakwa і співавт. [35] вияв-
лені, хоч і слабкі, але кореляції між відстанями між внут-
рішніми кутами очей, між зіницями, крилами носа, ку-
тами рота і шириною верхнього центрального різця.

V.O. Pedrosa і співавт. [40] довели, що між шириною
обличчя і шириною і формою верхнього центрального
різця є позитивні статистично значущі зв'язки. R.R.
Indrajeet і співавт. [16] встановлено кореляцію між за-
гальним мезіодистальним розміром передніх зубів та
шириною дистальної частини зубної дуги.

Ми свідомо виключили з огляду літератури роботи,
у яких не встановлено взаємозв'язки і співвідношення
між одонтометричними показниками і типом та пара-
метрами обличчя. До причин суперечливості резуль-
татів досліджень у даних роботах слід віднести:
відсутність стандартизованих методів морфо-антропо-
метрії (наприклад, суб'єктивний аналіз співвідношень
між розмірами зубів, зубних дуг та типом обличчя за
допомогою фотографій); змішаний віковий і статевий
склад вибірки; дослідження осіб з патологією прикуса,
відсутністю або порушеним розвитком зубів (краудінг,
зверкомплектність, ретенція і т. д.); включення у дослі-
дження пацієнтів із генетичними вадами розвитку, со-
матичними розладами і хворобами порушеного обміну;
нехтування полігенними чинниками і расово-етнічни-
ми змішуваннями; дослідження пацієнтів у період не-
сформованого прикусу або вікових дегенеративно-ат-
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рофічних змін зубощелепової системи.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. В ході аналізу фахової літератури доведено, що в
практичній стоматології приватна конституція представ-
ляє собою характеристики черепа, які в обов'язковому
порядку необхідно враховувати при проведенні ліку-
вання. В багатьох роботах доведено, що особливості
структури обличчя впливають на зубощелепну систе-
му. Також відмічені особливості зубних дуг та зубів,

що визначають індивідуальність обличчя.
В подальшому нами планується дослідження прак-

тично здорових осіб однорідної етнічної групи, юнаць-
кого віку (період сформованого прикусу і максималь-
ної інтактності твердих тканин зубів) обох статей з ор-
тогнатичним прикусом. Визначення індивідуальної нор-
ми (перцентильних стандартів одонто-кефалометрич-
них показників), а також аналіз особливостей взаємоз-
в'язків між одонтометричними показниками, парамет-
рами зубних дуг та показниками краніофаціального ком-
плексу буде здійснено з поправкою на тип обличчя.
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ОДОНТ ОМЕТ РИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТ ЕЛИ И ПАРАМЕТРЫ ЗУБНОЙ ДУГИ В ЗАВИСИМОСТ И ОТ  Т ИПОВ ЛИЦА
(ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ)
Резюме. При анализе научной литературы установлено, что в практической стоматологии приватная конституция пред-
ставляет собой характеристики черепа, которые в обязательном порядке необходимо учитывать при проведении лече-
ния. Во многих роботах доказано, что особенности структуры лица влияют на зубочелюстную систему. Также отмечены
особенности зубных дуг и зубов, которые определяют индивидуальность лица.
Ключевые слова: одонтометрия, параметры зубной дуги, типы лица.
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ODONTOMETIC INDEXES AND DIMENSIONS OF T HE DENTAL ARCH DEPENDING ON T HE FACE TYPE
(LIT ERAT URE REVIEW)
Summary. In the analysis of specialized literature it is established that in practical dentistry an individual constitution is a characteristic
of the skull, which must be taken into account in the course of treatment. Many works have proved that the features of the structure
of the face affect the dental-jaw system. Also marked features of dental arches and teeth that determine the personality of the face
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